安徽省中等职业学校优秀论文、优质课和优秀教学软件评选推荐表

	标    题
	《胡同文化》

	作者姓名
	贾学艳
	联系电话
	18009623856

	单    位
	蚌埠科技工程学校

	内

容

介

绍
	本课中心意思的表现比较含蓄，内容要点不易概括，但各段落的意思比较清楚，可利用段落的关键语句或语句的共有含义先概括段落的要点，然后梳理段落间的关系，体味作者的思想感情，再概括全文要点。

在教学中，教师从胡同的特点、胡同文化的内涵、胡同和胡同文化的关系、作者对胡同的复杂情感四个方面引导学生讨论、概括，使学生对本文的内容有较深刻的认识。
从标题看，“胡同”是表象，“文化”是内涵，教学中应引导学生发现“胡同”的特征，进而认识到它对“胡同居民”的影响。最后，还要品咂作者对有着“胡同”色彩的心态的审视和批判，完成本文要点概括的思维步骤，并用尽可能精当的语言加以表述。

    在学生理解课文的基础上，为了让学生更好地理解文化这一内涵，教师引导学生联系本地区历史、地理、交通等方面的特点，谈谈当地的市民文化。
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《胡同文化》教学设计
	课题内容
	胡同文化
	课时安排
	1课时

	授课班级
	2017级学前教育班
	授课类型
	新授课

	教材分析
	概括要点是本单元的训练重点，是阅读能力的一个重要方面。它需要具备相当的分析、综合能力，还需要有一定的归纳、抽象能力。它涉及文章的整体，也涉及局部。概括的是内容,需要理解的含延及语言、结构等方面。最终以把握作品写作意图为目的,并用恰当的语言予以表述。

本课中心意思的表现比较含蓄，内容要点不易概括，但各段落的意思比较清楚,可利用段落的关键语句或语句的共有含义，先概括段落的要点,然后梳理段落间的关系，体味作者的思想感情，再概括全文要点。



	学情分析
	本节课的授课对象是中职学前教育班一年级学生。他们思维活跃，但是口头表达能力较差，分析、概括文章的能力有待提高。他们的专业特点决定了他们在以后的工作中必须具备这方面的技能。因此，在教学中，应当充分调动学生主动参与课堂活动的积极性，让同学们充分的讨论、总结。这样既有利于学生掌握所学内容，也有利于他们分析、归纳能力的提高。

	教学目标
	1.概括北京胡同文化内涵。

2.领会“胡同文化”的“封闭”和“忍”的特征及其典型意义。

3.探讨作者对胡同文化的感情。



	教学重点
	1.如何理解胡同文化的内涵。

2.胡同与胡同文化的关系。

	教学难点
	1.作者对胡同文化所持的情感态度。 

2.通过对北京胡同文化的理解，初步体会文化这一概念的内涵和外延。



	教学方法
	讲授法、点拨法、归纳法、讨论法和品读法。 



	教具准备
	多媒体课件

	教学过程

	环节时长
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、导入
（1分钟）
	北京有万里长城、故宫、北海公园、天安门广场、圆明园等许许多多名胜古迹值得我们去观赏。但是有人说，没去过北京的胡同，算不上真正的了解北京。他们为什么这样说呢？今天就让我们跟随作者汪曾祺去了解北京的胡同，了解地地道道的北京市民文化——胡同文化。

【多媒体课件】胡同文化
	学生思考、作答。
学生思考。
	通过简单的话题引入让学生思考胡同的独特魅力。

	

	二、明确学习目标
（2分钟）
	教师讲授本节课的学习目标

【多媒体课件】

1.了解胡同特点及胡同文化内涵。

2.明确胡同与胡同文化之间的关系。

3.体悟作者对胡同文化复杂的情感。


	学生听讲，书上做好标注，并大声朗读三个学习目标
	通过教师讲解学习目标对本节课的学习内容有清醒的认识。

	问题探讨 
（32分钟）
	（一）胡同的特点（7分钟）
胡同作为具有北京地方特色的建筑，它是什么样的呢，有什么特点吗？请同学们听课文1-4节的朗读录音并组内讨论胡同的特点。

1、听朗读录音

2.学生讨论总结
A、布局：方正    

B、名字：俗    

C、数量：多    

D、环境、静
【多媒体课件】北京胡同的图片

（二）胡同文化的内涵（10分钟）
分析完胡同的特点，我们再来看胡同文化的特点，请同学们听课文朗读录音，讨论概括。

胡同文化的内涵是什么？

听朗读录音

2、明确胡同文化内涵

胡同文化：封闭  忍  安分守己  逆来顺受

3、“忍”这一精义作者在文章中举了几个事例来说明的，分别是什么？

请小组同学讨论明确

4、作者对胡同文化的“忍”持怎样的一种态度呢？

【多媒体课件】作者对忍的态度及老北京人忍的文化心理。
（三）胡同与胡同文化的关系(5分钟)
作者对胡同与胡同文化作了全面的介绍，那么胡同和胡同文化有什么关系？

【多媒体课件】胡同和胡同文化特点的对比

（四）体验情感（10分钟）
理清了胡同与胡同文化的关系，我们来解决下一个问题，作者对胡同文化即将没落的感情。

1、听朗读录音

2、北京的胡同为什么在衰败，没落？

明确：“在商品经济大潮的席卷之下，胡同和胡同文化总有一天会消失的。”经济在发展，城市在建设，一些老旧的胡同必定被时代所淘汰。

3、请同学讨论作者对胡同文化没落的情感（用文章中的词回答）

怀旧，伤感，无可奈何 
4、作者对胡同文化复杂的情感

欣赏、着恋

反思、批判

作者对胡同的没落有点伤感，有点无可奈何，但又理智豁达地向它告别，“再见吧，胡同”。

【多媒体课件】作者对胡同文化复杂的情感


	学生小组讨论总结
学生分组讨论
学生思考总结讨论明确
学生思考，讨论教师总结明确。

学生讨论作者对胡同文化没落的情感及对胡同文化复杂的情感。

学生齐读体悟 

请大家齐读第13、14、15段，朗读时要缓慢，要能进入作者的感情世界，读出韵味来。

	学生对胡同的特点有大体的了解。
通过学生的讨论，学生明确了胡同文化的内涵。
通过讨论使学生对胡同与胡同文化的关系有深入的了解。
帮助学生理解作者的写作意图。


	四、总结
（1分钟）
	通过这篇《胡同文化》我们了解北京的市民文化。胡同文化的原点，就是胡同。胡同在日常的生活中，实际上它是平平常常的，普普通通的。但是汪曾祺先生他从这样的一种居住形式中，看出了北京市民的一种心理，透视到了这种文化深处的内涵，这一切的背后，其实隐含着汪曾祺先生一双深邃的“文化眼光”。
	
	

	五、拓展练习（8分钟）
	现在我要看看我们同学们有没有这种文化眼光，从我们蚌埠的历史、人们的衣食住行或者民风民俗谈谈蚌埠地区的市民文化。

【多媒体课件】从我们蚌埠的历史、人们的衣食住行或者民风民俗谈谈蚌埠地区的市民文化。

	小组讨论明确


	学以致用

讨论当地的文化特点及市民的文化心理



	六、布置作业（1分钟）


	谈谈蚌埠地区的市民文化。（300字）


	学生利用课下时间完成
	用文字的形式表现出来更能促使学生思考

	七、板书设计
	胡同文化
汪曾祺

胡同特点：方正 俗  多 静

胡同文化：安土重迁  过往不多  易于满足  不管闲事

胡同文化的精义是忍：安分守己  逆来顺受

复杂情感：欣赏 依恋

          批判 反思

          无可奈何




	


